Gyakorlat

a szoveges fajlok bevezetéséhez

(téma: sz6veges fajlok a feladatmegoldasban)

0. Bevezetésként

Az elkovetkez6ekben a fajlok feladathoz kapcsolasat —az egyszertiség kedvévért— kizardlag
koédolasi tobbletnek tekintjiik.

A szbveges fajlok jellemzdje, hogy
e karakterekbdl allnak,

e amelyeket sokszor sorvégjelekkel hatarolt (CrLf =10- és 13-kodu jelparral) sorokka
egyesitiink,

e {gy akirmilyen egyszerilibb szdévegszerkesztdvel is szerkeszthetjik, ill. olvashatjuk; az
»akarmilyen”-ek kozé tartozik (és kézenfekvé valasztasnak latszik) maga a Pascal prog-
ramszerkesztéje, annal is inkabb, mert igy a konzolalkalmazasok és az ablakos alkalma-
zasok karakterkod killonbozosége kevesebb gondot fog okozni (a kodolasi kiilonbség az
ékezetes betlk terén all fenn),

e vagy olvasni lehet bel6le, vagy irni lehet egy id6ben!

1. Specifikaciéban

Roviden elintézhetd, mert e miatt nincs min valtoztatni. A feladat leirdsa mit sem valtozik.
Egyszertien az input esetleg az output nem a konzol lesz, hanem fajl vagy fajlok. Ebbé&l
persze koévetezik, hogy ha van is az inputtal szemben elvaras (miért is ne lenne), akkor a
beolvasast

1. vagy nem terheljiik ellen6rzéssel,

2. vagy ellenérziink, de ha nem teljestl a feltétel, akkor mast nem tehetink, mint hogy
hibatizenet kiséretében azon nyomban megallunk.

2. Algoritmusban

Semmi extra: néhany magatél értet6dS funkcidja utasitds, amelyet most nem részleteziink,
mondvan: kédolasi kérdésként kezeljitk csupan a fajlkezelést.

3. A Pascal kodolasban

3.1. Pascal tudnivalok — mindenek eldtt

A fajlok az eddigi adatoktdl egy dologban alapvetSen eltérnek. Abbol kévetkezdleg, hogy a
fajlok a program futasatol figgetlentl léteznek (mar vagy majd) a hattértaron tébblet ,,szet-
tartassal” kell hozzajuk fordulni: meg kell ket nyitni. Amiatt, hogy a kezelés minél keve-
sebb idével jarjon, a fajlok egy része mindig a memoridban (egy un. fajlpufferben) tartdz-
kodik. Bz része az un. fajlvaltozoénak, amely a programban szimbolizalja magat a fajlt.
Hogy a fajl részben és id6legesen a memoriaban tartozkodik, ennek is van kovetkezménye:
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ha a fajlra mar nincs szikség, vagy a fajlt mar elkészitettik, akkor le kell zarni. (Ekkor a
fajlpuffer kitiril, és mar nem foglalja foloslegesen a helyet a memoriaban, kiiraskor pedig
ekkor készul el a hatartaron a fajl végleges bejegyzése.)

Az alabbi tablazatokban 6sszefoglaljuk azokat a Pascal utasitasokat, -csoportokat, amelyek
a fajlokkal kapcsolatban szokas szerint hasznalandok.

J6 tudni, hogy (sok programozasi nyelv, igy a Pascal szerint is) a konzol is szoveges fajl,
amely egy specidlis periférian leledzik/létesil. Igy, amit mar kitapasztalt a billentydrdl torté-
n6 beolvasasrdl, illetbleg a képernybre torténd kiirasrol, az érvényes a hattértaron létezé
szoveges fajlok esetében is. (L. alabb a Read, Write utasitisokat.)

Olvasandé (=input) f4jl

Feltétel: Létezik
Miiveletkategodria Pascal utasitas(-csoport)

Deklaracié: Var beF:Text;!//f&djlvaltozé inputfdjl esetén
Assign (beF, fN) ; //6sszekapcsolja a fajl-

M o //valtoz6ét a hattértar fN nevd fajljaval

egnyitas: Reset (beF);//olvasdsra nyitja, ha létezik az
//£N nevd fajl
Read (beF,vl,..);//a f&jl aktudlis sorabdl
//beolvas a vl,.. valtozdkba
Olvasas:

Readln (beF,vl,..);//a f&j1l aktudlis sorabdl
//beolvas a vl,.. vdltozdkba, majd a kov.
//sorra &all

Fajlvég-ellenSrzés:

Eof (beF) //a fluggvény értéke True, ha mar az
//utolsd karakterést is beolvastuk,
//kildénben False

Lezaras: Close (beF);//lezarja fajlt
Irandé6 (=output) fajl
Feltétel: Nem létezik
Miiveletkategodria Pascal utasitas(-csoport)
Deklaracio: Var kiF:Text;//f&djlvaltozd outputfdjl esetén
Assign (kiF, £N);//&sszekapcsolja a fajlval-
//tozdbt a hattértar fN nevd
Megnyitas: //fajljaval
Rewrite (kiF);// (Gjra)irdsra nyitja az fN ne-
//vi £ajlt
Write (kiF,el,..);//a f4jl aktudlis sordhoz
//irja az el,.. értékeket
Iras: Writeln (kiF,el,..);//a f&jl aktudlis sorédhoz
//irja az el,.. értékeket, majd lezéarja
//CrLf-fel
Lezaras: Close (kiF);//lezarja fajlt

1 Text =File of Char
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Mint lathaté: vannak a hasznalatnak feltételei. Felvetddik a kérdés, miként lehet ellenérizni,
hogy egy olvasasra megnyitand6 fajl valéjaban 1étezik-e, vagy az éppen generalandé fajl
még nincs. (Mert ez esetben felulirédna.)

Az ellendrzés pont ugy torténik, mint ahogy a billentyirdl torténd olvasaskor tortént, va-
gyis az IOResult fliggvénnyel, amely az utolsé 1/O mivelet sikeres vagy sikertelen voltat
arulja el. Ha sikeres volt, akkor értéke 0, kiillonben valami —hibara utalé kédi— nem 0 egész
szam.

Nézztk azt a fuggvénypart, amely alkalmas arra, hogy megnyissa a paramétertl adott nevd
fajlt, és a sikeres vagy sikertelen voltat egy logikai értékkel visszaadja!

Function OlvasasraNyit (Var f:Text; Const fN:String) :Boolean;

Begin
Assign (£, fN) ;
{Si-}
Reset (f) ;
{Si+}

OlvasasraNyit:=IOResult=0
End; {OlvasasraNyit}

Function IrasralNyit(Var f:Text; Const fN:String) :Boolean;
Begin
If OlvasasraNyit (f, £fN) then
Begin//hiba van, hiszen olvasdsra megnyithatd
Close(f);
IrasraNyit:=False
End
else
Begin//nem létezik a f&jl, eddig OK
{$i-}
Rewrite (f);
{$i+)}
IrasraNyit:=I0OResult=0
End;
End; {IrasraNyit}

A pirossal és dolten szedett ,kommentsorok” kellenek ahhoz, hogy (csak) a Reset-nél /
Rewrite-nal elkovetett esetleges hibat az TOResult érzékelhesse.

3.2. Tipikus példak
3.2.1. Szamok fdjlban, darabszdam nélkiil

Szamsorozat beolvasasa tombbe fajlbol. Aﬂapodjunk meg abban, hogy a szamok kulon-
kiloén sorban taldlhatdk, az elemszamot azonban nem tartalmazza.

Figyeljik meg az alabbi programdarabot, amelyben felhasznaljuk az OlvasasraNyit fligg-
vényt!

Const

MaxN=100;
Type

TSorozat=Array [l..MaxN] of Integer;
Var

t:TSorozat;

N:Integer;

Procedure TombFeltoltesFajlbol (Var t:TSorozat; Var N:Integer);

Var
f:Text;
fN:String;

siker:Boolean;
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Begin
//fdjlmegnyitds:
Repeat
Write (' Kérem a sorozatot tartalmazdé fajl nevét:’);
Readln (£N) ;
siker:=0lvasasraNyit (£, £N);
If not siker then Writeln ('Nem létezd fajl, kérem Gjral!’);
Until siker;
//adatbeolvasds:
N:=0;
While not Eof (f) and (N<MaxN) do
Begin
Inc (N); Readln(f,t[N]);
End; {While}
If not Eof (f) then//maradt még beolvasatlan a fdajlban
Begin
Writeln (' Tal sok adat van a fé&jlban. A program megall.’);
Halt (1),
End; {If}
//fdjllezarads:
Close(f);
End; {TombFeltoltesFajlbol}

3.2.2. Szdamok fdjlban darabszammal kezdve

A fajl most eggyel tobb sort tartalmaz. Az elsé sorban a szamok (azaz most a tovabbi so-
rok) szama legyen. A tovabbi sorok csak egy-egy szamot tartalmaz.

Gondolja meg, miben tér lel az el6z6tSl!

3.2.3. Szdammitrix fdjlban méretekkel kezdve

Logikus abrazolasa egy szamokbol allé matrixnak fajlban a kovetkezé:

1. sor: N M — NxM-es lesz a matrix
2. sof: X711 X1 2 X1 M —amatrix 1. sora
i+l.sorr Xi1 Xi2 .. Xim —amatrix 1. sora
N+1l.sor: Xxy1 XN 2 . XyNwM —a matrix N. sora

Feltétel, hogy az egyes matrixelemek k6zott legalabb egy szokoz legyen (s ne mas karakter).

Az X matrixot az f fajlbdl feltolté programdarab —legegyszertibb esetben— az alabbi lehet:

For i:=1 to N do
Begin

For j:=1 to M do

Begin

Read (f,X[1i,3]);

End; {For j}

Readln (f);//a sorvége jel megevése
End; {For i}

Vegyiik észre, hogy hol Read, hol Readln-t hasznaltunk, alapos okkall

3.2.4. Szdammitrix fdjlba irdsa méretekkel kezdve

Az el6bbi fajlszerkezetnek megfelel$ fajl 1étrehozasat végzi az alabbi koddarab (a fajlt most
a kiF fajlvaltozo jeloli):
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//fdjlmegnyitds:
Repeat
Write (’Kérem az outputfajl nevét (és Utvonalat)!’);
Readln (£N) ;
Until IrasraNyit (kiF, £N);
//mdtrix kiirdsa a fdjlba:
Writeln (kiF,N,’ ’,M);//az elvdlasztd szdkbzzel egylitt kiirds
For i:=1 to N do
Begin
For j:=1 to M do
Begin
Write (kiF,X[1i,3]1,’ ');//az elem és a kévetd szdkdz kiirdsa
End; {For j}
Writeln (kiF);//a sorvége jel megevése
End; {For i}
//a fajl lezdrdsa, e nélkiil a fadjlnak nem maradna nyoma:
Close (kiF) ;

4. Hazi feladatok

1.

Készitsen egy ,,torzé fajlt”, az AltRutinok.inc mintajara, amely tartalmazza a fentebb
(3.1.-ben) részletezett fajlnyitas szertartast elvégzo rutinpart! Legyen a neve a tartalma-
ra utal6, pl.: FajlNyitasok.inc !

A mult 6ran feldolgozott madaras’ feladat megoldasa ugy, hogy az adatokat fajl tar-
talmazza. Az eredmények keletkezhetnek a képernyén. (Persze, ha szeretné, akkor ke-
letkezhet egy output fajlban is!) Alkalmazza az 1. feladatban kérvonalazott inklud-fajlt!



